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Editia a V-a; Etapa 3; Clasa a VII-a
SOLUTIE Problema 1

Problema 1. Determinati numerele reale z care verifica relatia [z] = {2z} + {4z}.

x kX

Solutia 1:

Deoarece 0 < {2z} <11 0 < {4z} < 1, rezulta ca 0 < [z] < 2, deci [z] poate fi 0
sau 1.

e Daca [z] = 0 atunci trebuie ca z € [0,1) si toti)daté {22} = {4z} = 0, adica 2z

si 4z trebuie sa fie intregi. Convin x =0 si x = 7

e Daca [z] = 1, avem pe de-o parte ca x € [1,2), pe de alta parte ca {2z} +{4x}=1.
Aceasta din urma conditie revine la 2z + 4o € Z, 2z ¢ Z, 4 ¢ Z (a se vedea si
problema 2 din paragraful ,,Probleme instructive” din materialul teoretic). Trebuie
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asadar ca 6z € Z dar 2z, 4z ¢ Z. Convin valorilexe{a,g,g,g}.
I luzie, solutiil iei sunt 0, 2 5 1
n concluzi i iei sun - ==, =, —.

concluzie, solutiile ecuatiei su ' 5°673'3" @

Solutia 2:

Avem [z] = 2z — [22] + 4o — [4z], adica 6x = [z] + [2z] + [42] € Z, deci 6z € Z.
2

Fie x = %, n € Z. Ecuatia revine la n = [%] + [%} + [gn]

In functie de restul impartirii lui n la 6 distingem 6 cazuri:

1. n = 6k; ecuatia devine 6k = k + 2k + 4k, de unde k = 0, deci n = 0, adica

xz=0;

2. n = 6k + 1; ecuatia devine 6k + 1 = k + 2k + 4k, de unde k = 1, decin = 7,

adica r = 6;
3. n = 6k + 2; ecuatia devine 6k +2 = k + 2k + (4k + 1), de unde k = 1, deci
4
= 8, adici z = -;
n =8, adicd & =

4. n = 6k + 3; ecuatia devine 6k +3 = k+ (2k + 1) + (4k +2), de unde k = 0, deci
n = 3, adica x = %;

5. n = 6k +4; ecuatia devine 6k +4 = k+ (2k+ 1)+ (4k+2), de unde k = 1, deci
n = 10, adica x = g;

6. n = 6k + 5; ecuatia devine 6k +5 = k+ (2k+1) + (4k+ 3), de unde k = 1, deci
n =11, adica z = %

11

In concluzie, solutiile ecuatiei sunt 0, e
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